

陳先生匆忙地走進診症室，他擡頭第一句就說：「我就快死於癌症了！」我不知他說甚麼，請他慢慢解釋其病情。原來早十數天他一覺醒來，感覺鼻子有點阻塞，打了數個噴嚏；正當用紙巾把鼻涕抹掉時，發覺有點鮮血在鼻涕中。初時不留意，後來想起不久前有位親戚因「鼻咽癌」復發逝世，他開始擔心會否也患上此病。他於是打開互聯網查看有關「鼻咽癌」的病徵。在各種症狀中，有部分確實出現過，包括：鼻塞、耳鳴等，而且他以前的確喜歡吃「鹹魚」呢！

自此之後，他開始懷疑自己真是患上了「鼻咽癌」。由於「仔細老婆嫩」，自己又是家庭經濟支柱，故十分不安，又不敢告訴妻子，恐怕她擔心。他期望不再流鼻血，但可惜他每次用力清潔鼻孔，鼻涕、鼻水總帶有血絲。

如是者陳先生數天坐立不安，晚上睡不好，食慾不振，體重突降；愈想愈覺真有其事，身體不適更似病情不淺。

他終於忍受不住，從朋友口中得知一位私人執業的耳鼻喉科專家之電話、地址，便去約診。他那天到達診所時，見人山人海，非常熱鬧，且發現醫生收費相當昂貴。故當醫生聽了他的病情及給他檢查身體後，簡單告訴他應該是沒有毛病時，他真的有點不信。於是，他重複地詢問自己的病症，有些挑戰醫生的診斷的肯定性。醫生見他懷疑的神情，便無謂多講，作了腦掃描及驗血檢查，然後請他再約復診時間。

見過專家後，陳先生更加肯定自己有「鼻咽癌」。他想若醫生真的確認他無此病，為何要他花這麼多錢作不必要的檢查。在等待復診期間，他驚得要命；所以他也來他信賴的非專家處求救。

醫學知識沒錯能幫人及早發現疾病，並加以治療。但若是一知半解，對病情未必有益，且對一些敏感的人，很可能造成無謂或過分的擔憂。同樣，醫生解釋病情應要留意病人及其家人的社會心理等因素，不能因溝通不足而以檢驗代替安慰。況且，等待檢驗結果是非常辛苦的，有如等待「放榜」。

聖經告訴我們，心裡的平安是很重要的！（腓立比書4：6-7，《聖經新譯本》）

橫眉/執業醫生



環球天道傳基協會
Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享<http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



CMDF 香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and
Dental Fellowship of Hong Kong